Resolução CES/PR n.º 11, de 09 de abril de  1999.

O Conselho Estadual de Saúde do Paraná reunido ordinariamente em trinta e um de março de mil novecentos e noventa e nove, considerando: 

- A Ordem de Serviço nº 604/98 de autoria do INSS, que define as normas para celebração e execução de convênios de benefícios com empresas, sindicatos, entidades de aposentados, entidades de classes, para processamento e pagamento de benefícios previdenciários, realização de exames médico-periciais, inscrição de segurados e dá outras providencias, 

RESOLVE

1.
Se posicionar contrário à Ordem de Serviço nº 604/98, por entender que se trata de renúncia  do papel do Estado relativo à saúde, ferindo a Constituição Federal em seus artigos 196 e 200;

2.
Encaminhar ao Ministro da Previdência e Assistência Social, o Parecer da Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador sobre a Ordem de Serviço nº 604/98, recomendando a revogação da mesma;

3.
Encaminhar à Promotoria de Defesa da Saúde do Trabalhador do Estado um pedido de formulação de Ação Direta de Inconstitucionalidade - ADIN, recomendando a revogação da ordem de Serviço nº 604/98. 

Curitiba, 09 de abril de  1999.

ARMANDO RAGGIO

PRESIDENTE DO CES/PR

Homologo a Resolução CES/PR n.º11/99, nos termos do Parágrafo 2º, artigo 1º da Lei n.º 8.142, de 28 de dezembro de 1990.
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