LEI Nº 6.360/76 - Dispõe sobre a vigilância sanitária a que ficam sujeitos os medicamentos, as drogas, os insumos farmacêuticos e correlatos, cosméticos, saneantes e outros produtos, e dá outras providências;
LEI Nº 9.782/99 – Define o Sistema Nacional de Vigilância Sanitária, cria a ANVISA, e dá outras providências;

DECRETO Nº 8.077/13 - Regulamenta as condições para o funcionamento de empresas sujeitas ao licenciamento sanitário, e o registro, controle e monitoramento, no âmbito da vigilância sanitária, dos produtos de que trata a Lei 6.360, de 23 de setembro de 1976, e dá outras providências;

	
	


RESOLUÇÃO - RDC n.º 222/06 - Dispõe sobre os procedimentos de petição e arrecadação eletrônica no âmbito da Agência Nacional de Vigilância Sanitária - ANVISA e dá outras providências;

RESOLUÇÃO - RDC 76/08 - Dispõe sobre a alteração da Resolução da Diretoria Colegiada - RDC n.º 222, de 28 de dezembro de 2006;

RESOLUÇÃO - RDC Nº 25/07 - Dispõe sobre a terceirização de etapas de produção, de análises de controle de qualidade e de armazenamento de medicamentos;
RESOLUÇÃO - RDC Nº 10/11 - Dispõe sobre a garantia da qualidade de medicamentos importados e dá outras providências;

RESOLUÇÃO - RDC Nº 32/11 - Dispõe sobre os critérios técnicos para a concessão de Autorização de Funcionamento de empresas fabricantes e envasadoras de gases medicinais;

RESOLUÇÃO - RDC Nº 16/14 - Dispõe sobre os Critérios para Peticionamento de Autorização de Funcionamento (AFE) e Autorização Especial (AE) de Empresas.
